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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sga prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi. W te-
go typu zadaniach nalezy réwniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgod-
ny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania P P v przy P punktow
1. Nazwa pierwiastka: siarka Minimalny stopien utlenienia: -l (lub -2) 0-2

2 pkt — podanie poprawnej nazwy pierwiastka i poprawne okreslenie minimalnego
stopnia utlenienia
1 pkt - podanie tylko poprawnej nazwy pierwiastka lub poprawne okreslenie
minimalnego stopnia utlenienia
0 pkt - btedne odpowiedzi lub brak odpowiedzi
2. Odpowiedz: C 0-1
1 pkt - zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
3. Przyktadowe rozwiazanie: 0-3
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3 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, podanie poprawnego wyniku
z odpowiednia jednostka oraz poprawne narysowanie wykresu zaleznosci zmian
masy izotopu od czasu

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie bteddw rachunkowych
prowadzacych do niepoprawnego wyniku i podanie wyniku z poprawna jednostka
oraz poprawne narysowanie wykresu na podstawie otrzymanych wynikow
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, podanie poprawnego wyniku
liczbowego z btedng jednostka lub bez jednostki, poprawne narysowanie wykresu
na podstawie otrzymanych wynikéw
- zastosowanie poprawnej metody obliczen i podanie wyniku z poprawng
jednostka, ale btedne narysowanie wykresu

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie bteddw rachunkowych
prowadzacych do niepoprawnego wyniku, podanie wyniku z btedna jednostka lub
bez jednostki, oraz niepoprawne narysowanie wykresu na podstawie otrzymanych
wynikéw

0 pkt - zastosowanie btednej metody obliczen lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer e . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
4. Baz(P0O,),, Mgz(P0O,),, BaSO,, Znz(PO,), 0-2

2 pkt - poprawne podanie wzordéw czterech soli
1 pkt - poprawne podanie wzoréw dwaoch lub trzech soli
0 pkt — podanie poprawnie wzoru tylko jednej soli, podanie btednej odpowiedzi lub brak
odpowiedzi
5. CaCO;z + H,0 + CO, — Ca(HCO3), 0-1
1 pkt - poprawne napisanie rownania reakcji chemicznej
0 pkt - brak zapisu rownania lub btedy w zapisie rownania
6. tlenek chromudlll) - Cr,03 0-3
Cr,03 + 2 NaOH + 3 H,0 —— 2 NalCr(OH),] lub Cr,03 + 6 NaOH + 3 H,0 —— 2 Naz[Cr(OH)l
3 pkt - poprawne podanie wzoru tlenku chromu, ktéry jest tlenkiem amfoterycznym oraz
poprawne napisanie réwnan reakcji chemicznych swiadczacych o jego charakterze
wraz z poprawnie dobranymi wspotczynnikami stechiometrycznymi
2 pkt - poprawne podanie wzoru tlenku chromu, ktéry jest tlenkiem amfoterycznym oraz
poprawne napisanie rownan reakcji chemicznych swiadczacych o jego charakterze,
lecz popetnienie btedow w doborze wspoétczynnikdw stechiometrycznych
- poprawne podanie wzoru tlenku chromu, ktory jest tlenkiem amfoterycznym oraz
poprawne napisanie jednego z rownan reakcji chemicznych $wiadczacych o jego
charakterze wraz z poprawnie dobranymi wspotczynnikami stechiometrycznymi
1 pkt — poprawne podanie wzoru tlenku chromu, ktory jest tlenkiem amfoterycznym oraz
poprawne napisanie jednego z rownan reakcji chemicznych $wiadczacych o jego
charakterze, ale niepoprawne dobranie wspotczynnikow stechiometrycznych
- poprawne podanie wzoru tlenku chromu, ktory jest tlenkiem amfoterycznym,
lecz niepoprawne zapisanie rownan reakcji chemicznych swiadczacych o jego
charakterze
0 pkt - podanie btednego wzoru tlenku chromu lub brak odpowiedzi
7. a) Przyktadowy schemat 0-3
Cl,
kleik
skrobiowy + Ki
1 pkt - poprawne narysowanie schematu doswiadczenia
0 pkt - btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
b) Po wprowadzaniu chloru do kleiku skrobiowego z dodatkiem Kl zaobserwowano
zabarwienie zawartosci probowki na kolor granatowy.
1 pkt — poprawne podanie opisu obserwacji
0 pkt - btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
¢) Chlor jest bardziej aktywny niz jod, gdyz wypiera go z jego soli.
1 pkt — poprawne wyjasnienie przebiegu doswiadczenia w postaci wniosku
0 pkt - btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi
8. Fe + 2 HCl — FeCl, + H,t 2 Al + 6 HCl — 2 AICIz + 3 H,t 0-4
55,8 g Fe - 1 mol H, 54 g Al - 3 mole H,
10 g Fe - x mol H, 10 g Al -y mol H,
X = 0,18 mola y = 0,56 mola

4 pkt - poprawne zapisanie réwnan obu reakcji chemicznych, poprawne dobranie
wspotczynnikdw reakcji, zastosowanie odpowiedniej metody obliczen, poprawne
wykonanie obliczen i podanie wyniku wraz z odpowiednig jednostka
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3 pkt - poprawne zapisanie rownan obu reakcji chemicznych, poprawne dobranie
wspoétczynnikdw reakcji, zastosowanie odpowiedniej metody obliczen, popetnienie
bteddw rachunkowych w obliczeniach i podanie otrzymanych wynikdéw wraz
z odpowiednig jednostka
- poprawne zapisanie rownan obu reakcji chemicznych, poprawne dobranie
wspotczynnikdw reakcji, zastosowanie odpowiedniej metody obliczen, poprawne
dokonanie obliczen, lecz podanie wynikow z nieodpowiednia jednostka lub bez
jednostki
- poprawne zapisanie rownan obu reakcji chemicznych, popetnienie bteddw
w dobieraniu wspoétczynnikdw stechiometrycznych, zastosowanie odpowiedniej
metody obliczen, dokonanie poprawnych obliczen i podanie otrzymanych wynikow,
ktore sg konsekwencja btedu w doborze wspoétczynnikdw stechiometrycznych wraz
z odpowiednig jednostka

2 pkt — poprawne zapisanie réwnan obu reakcji chemicznych, poprawne dobranie
wspotczynnikdw reakcji, zastosowanie odpowiedniej metody obliczen, popetnienie
bteddw rachunkowych w obliczeniach i podanie otrzymanych wynikow z btednga
jednostka lub bez jednostki
- poprawne zapisanie rownan obu reakcji chemicznych, popetnienie bteddw
w dobieraniu wspoétczynnikdw stechiometrycznych, zastosowanie odpowiedniej
metody obliczen, dokonanie poprawnych obliczen i podanie otrzymanych wynikow,
ktore sg konsekwencja btedu w doborze wspoétczynnikdw stechiometrycznych bez
jednostki lub z niepoprawng jednostka

1 pkt — poprawne zapisanie rownan reakcji chemicznych, niedobranie wspotczynnikow
stechiometrycznych, brak dalszej odpowiedzi lub zastosowanie btednej metody
obliczen

0 pkt - niepoprawne zapisanie rownania ktorejkolwiek z wymaganych reakcji
chemicznych i w konsekwencji brak odpowiedzi

0-4

2 CrO7 + 2 H* == Cr,02 + H,0

Cr,03 + 2 OH- =2 Cr0% + H,0

2 pkt - zapisanie prawidtowo obu réwnan reakcji chemicznych zachodzacych
w doswiadczeniach, w tym poprawne dobranie wspoétczynnikow
stechiometrycznych reakcji

1 pkt - zapisanie poprawnie jednego z rownan reakcji chemicznych zachodzacych
w doswiadczeniach, w tym poprawne dobranie wspoétczynnikow
stechiometrycznych reakcji
- zapisanie poprawnie obu réwnan zachodzacych reakcji, ale btedne dobieranie
wspotczynnikow stechiometrycznych reakcji

0 pkt - zapisanie poprawnie jednego z rownan reakcji zachodzacych w doswiadczeniach,
ale niepoprawne dobranie wspotczynnikow stechiometrycznych reakcji
- btedne zapisanie rownan zachodzacych reakcji lub brak odpowiedzi

10.

T
2 NH4NO3 _ 2 Nz(g; + 02(9) + 4 H20(g,
Myh.n0,=80 g9/mol

pV = nRT T=t+ 273K =400 + 273K =673 K
n =1 mol
dm?3-hPa
Ve nRT _ 1m0|-83,’|4m~673K _184dmS?
p 3,039-10%hPa '

3 pkt - zapisanie poprawnie réwnania reakcji chemicznej, zastosowanie poprawnej
metody obliczen, dokonanie poprawnych obliczen i podanie wyniku wraz
z odpowiednig jednostka

2 pkt - zapisanie poprawnie réwnania reakcji chemicznej, zastosowanie poprawnej
metody obliczen, popetnienie bteddéw rachunkowych w obliczeniach i podanie
wyniku wraz z odpowiednig jednostka

1 pkt - zapisanie poprawnie rownania reakcji chemicznej, zastosowanie poprawnej
metody obliczen, popetnienie bteddéw rachunkowych w obliczeniach i podanie
wyniku z btedng jednostka lub bez jednostki

0 pkt - popetnienie btedéw w zapisie rownania reakcji i w konsekwencji brak poprawnej
odpowiedzi na zadanie
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11.

H, + Cl, — 2 HCI
22,4 dm3 Cl, - 2 mole HCI
11,2 dm3 Cl, - x moli X =1mol
_n_ 1mol _ 3
Cn=y = 05dm? ~ 2mol/dm
2 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, dokonanie poprawnych obliczen
i podanie wyniku z odpowiednia jednostka
1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, dokonanie poprawnych obliczen
i podanie wyniku z btedna jednostka lub bez jednostki
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, podanie wyniku z poprawng jednostka,
lecz popetnienie bteddéw rachunkowych
0 pkt - nieprawidtowa metoda obliczen lub brak odpowiedzi

0-2

12.

a) wzrosnie

1 pkt - poprawne okreslenie rodzaju zmiany w wydajnosci reakcji

0 pkt — niepoprawne okreslenie rodzaju zachodzacej zmiany badz brak odpowiedzi
b) zmaleje

1 pkt - poprawne okreslenie rodzaju zmiany w wydajnosci reakcji

0 pkt — niepoprawne okreslenie rodzaju zachodzacej zmiany badz brak odpowiedzi
¢) zmaleje

1 pkt - poprawne okreslenie rodzaju zmiany w wydajnosci reakcji

0 pkt — niepoprawne okreslenie rodzaju zachodzacej zmiany badz brak odpowiedzi
d) zmaleje

1 pkt - poprawne okreslenie rodzaju zmiany w wydajnosci reakcji

0 pkt — niepoprawne okreslenie rodzaju zachodzacej zmiany badz brak odpowiedzi

13.

_ [H0P[c1,f
~ [Hall*[o,]

1 pkt - poprawne zapisanie wyrazenia na statg rownowagi reakcji chemicznej
0 pkt - odpowiedz niepetna, btedna lub brak odpowiedzi

14.

A

<«——— b) bez udziatu
katalizatora

energia wewnetrzna

a) z udzialem ———",
katalizatora 3

Y

Czas

2 pkt - poprawne narysowanie wykresu, w tym opisanie osi i krzywych

1 pkt — poprawne narysowanie wykresu, ale nieopisanie osi badz krzywych

0 pkt - poprawne narysowanie wykresu, ale nieopisanie ani osi, ani krzywych;
niepoprawny wykres lub brak odpowiedzi

15.

HCIO, > HNO, > CH;COOH > HCN
1 pkt - poprawne uszeregowanie kwasow
0 pkt — odpowiedz niepetna, btedna lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer s . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
16. C. zmydlanie tristearynianu glicerolu 0-2

i
H,C—0—C—CysH3s5 H,C—OH
0
” (temperatura, H,0)
HC—0—C—Cy;Hz;s+3 NaOH —————— HC—OH + 3 C,,H;5COONa
i
H,C—0—C—CysH3s5 H,C—OH
2 pkt - poprawne wybranie przemiany chemicznej i poprawne zapisanie rownania reakcji
1 pkt — poprawne wybranie przemiany chemicznej, ale popetnienie btedu w zapisie
roéwnania tej reakcji lub brak rownania reakcji
0 pkt - niepoprawne wybranie przemiany chemicznej lub brak odpowiedzi
17. kwas etanowy > woda > metan 0-1
1 pkt - poprawne uszeregowane zwigzkow
0 pkt - btedne uszeregowanie lub brak odpowiedzi
18. Przyktadowe rozwigzanie: 0-3

m,=d, -V,
Co = e 100%

g
Cp d; V; 10%-1,07——-500 cm3

_ _ cm? _
Ms=—"7360 - 100% =5359
m, 5359
n= =229 _ 5914 mol
My 5859
Cm=1r
__n _0914mol _ 3
V=€ = 3moiams ~ 0305dm
Vi=Vo—Vuo

Vi, = 500 cm®— 305 cm?® = 195cm3

Odpowiedz: Nalezy odparowac 195 cm3wody.

3 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, dokonanie poprawnych obliczen
i podanie wyniku z odpowiednia jednostka

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, dokonanie poprawnych obliczen
i podanie wyniku z btedng jednostka lub bez jednostki
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, podanie wyniku z poprawng jednostka,
lecz popetnienie bteddw rachunkowych

1 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie btedow rachunkowych
i podanie wyniku z btedng jednostka lub bez jednostki

0 pkt - niepoprawna metoda obliczen lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

19.

a)

elektroda Il

elektroda |

...katoda

-]

b)2H,0+2€e — H, + 20H7/ -2

(A4H,0 + 4e—— 2 H, + 40H)

2H20—’02+4e-+4H+

3 pkt - poprawne okreslenie, ktéra elektroda na schemacie jest katoda, a ktéra anoda;
poprawne zapisanie rownan reakcji zachodzacych na katodach i poprawne dobranie
wspotczynnikow stechiometrycznych

2 pkt - poprawne okreslenie, ktéra elektroda na schemacie jest katoda, a ktéra anoda;
poprawne zapisanie rownan reakcji zachodzacych na elektrodach, ale btedne
dobieranie wspotczynnikdéw stechiometrycznych
- poprawne okreslenie, ktora elektroda na schemacie jest katoda, a ktora anoda;
poprawne zapisanie tylko jednego réwnania reakcji (zachodzacej na katodzie lub
anodzie) wraz z poprawnie dobranymi wspoéfczynnikami tej reakcji

1 pkt — poprawne okreslenie, ktora elektroda na schemacie jest katoda, a ktéra anoda;
btedne zapisanie réwnan reakcji zachodzacych na elektrodach

0 pkt - btedne okreslenie, ktora elektroda na schemacie jest katoda, a ktora anoda;
btedne zapisanie rownan reakcji zachodzacych na elektrodach lub brak odpowiedzi

0-3

20.

SEM = Eyatody — Eanoay

Eanody = Exatoay — SEM = 0,8 - 1,24 = 0,44 V

E°|:92+/Fe = —0,44 \'

Fe|Fe?*|Ag*|Ag

2 pkt - poprawne wybranie z tabeli potencjatow standardowych poétogniwa i poprawne
zapisanie schematu otrzymanego ogniwa

1 pkt — poprawne wybranie z tabeli potencjatéw standardowych pétogniwa, ale
niepoprawne zapisanie schematu otrzymanego ogniwa

0 pkt — biedne wybranie pétogniwa lub brak odpowiedzi

21.

3 CH;CH,OH + Cr,02" + 8 H* —— 2 Cr3* + 3 CH;CHO + 7 H,0

- |

C-2e-C | 3

VI n ’

C+3e -C \ 2

2 pkt — poprawne napisanie jonowego réwnania reakcji chemicznej i poprawne dobranie
wspotczynnikdw metoda bilansu elektronowego

1 pkt - poprawne napisanie jonowego rownania opisywanej reakcji chemicznej, ale
popetnienie btedow podczas dobrania wspoétczynnikdw metoda bilansu

elektronowego
0 pkt - btedne napisanie rownania reakcji chemicznej lub brak odpowiedzi

6
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zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

22.

a)
Y

H3C\ /CH3 H3C—c\

C H

Il

0
2 pkt — poprawne napisanie wzorow obu produktow powstatych w reakcjach addycji

wody
1 pkt — poprawne napisanie wzoru jednego produktu
0 pkt - btedne napisanie wzordow lub brak odpowiedzi
b) Przyktadowa odpowiedz
propanon etanal

swiezo swiezo
stracony stragcony
> >

Cu(OH), CU(OH),

1 pkt — poprawne przedstawienie za pomocg schematycznych rysunkéw przebiegu
doswiadczenia pozwalajacego na odroznienie propanonu i etanalu

0 pkt - niepoprawne przedstawienie przebiegu doswiadczenia lub brak odpowiedzi

¢) Przyktadowa odpowiedz

Doswiadczenie I: W probowce zawierajacej propanon nie zaobserwowano objawow
zajscia reakcji redukcji. (W probéwce pojawit sie czarny osad.)

Doswiadczenie Il: W probdwce zawierajacej etanal (aldehyd) po dodaniu $wiezo
stragconego Cu(OH), i ogrzaniu mieszaniny wytracit sie ceglasto
czerwony osad.

2 pkt - poprawne podanie zaobserwowanych zmian w obu proboéwkach

1 pkt - poprawne podanie zaobserwowanych zmian w jednej probéwce

0 pkt - niepoprawne odpowiedzi lub brak odpowiedzi

Uczen mogt rowniez przeprowadzi¢ probe Tollensa, w celu odroznienia propanonu od

etanalu. Jego odpowiedzi nalezy uznac za poprawne.

0-5

23.

a)

C c H
ININ
H \C \C

H_%_H !

H

1 pkt - poprawne narysowanie wzoru strukturalnego izoprenu

0 pkt - btedne narysowanie wzoru lub brak odpowiedzi

b) Roztwor wody bromowej odbarwit sie, poniewaz izopren jest zwigzkiem nienasyconym

i reaguje z bromem (reakcja addyc;ji).

2 pkt — podanie poprawnych opisow obserwaciji i podanie wiasciwego uzasadnienia

1 pkt - podanie poprawnych opisow obserwaciji, ale brak uzasadnienia lub niepoprawne
uzasadnienie

0 pkt - podanie btednych obserwacji lub brak odpowiedzi
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24.

fenyloalanina, alanina, glicyna

0
Il
H,N —CH— C— N+ CH
I (.
CH, H) CHs

2 pkt — podanie poprawnych nazw trzech aminokwasow oraz zaznaczenie na rysunku
wigzan (ugrupowan) peptydowych

1 pkt - podanie poprawnych nazw trzech aminokwasow lub zaznaczenie na rysunku
wigzan (ugrupowan) peptydowych

0 pkt - btedne podanie ktorejs z nazw aminokwasow oraz btedne zaznaczenie na rysunku
wigzan (ugrupowan) peptydowych

0-2

25.

a
CH; CH; CH;
N02

H2S04stez.)
2 + 2HNO3tes)y— + + 2 H,0

NO,

1 pkt - poprawne napisanie rownania zachodzacej reakcji
0 pkt - btedne zapisanie réwnania reakcji badz brak odpowiedzi
b)

NO, NO,

AICI5
+ CHsCl ———— + HCl
CH;

1 pkt — poprawne napisanie réwnania zachodzacej reakcji
0 pkt - btedne zapisanie réwnania reakcji badz brak odpowiedzi

26.

Odpowiedz: B
1 pkt — zakreslenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - zakreslenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi




